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Welche der der folgenden Kraftwerke/Anlagen zur Strom- und Wärmeerzeugung kennst du? 

Mehrfachauswahl

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

6,3%

35,2%

36,4%

59,9%

48,4%

39,1%
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77,8%
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Keine davon

Geothermie

Holzbiomasse

Fossiles Erdgas

Biogas aus Reststoffen wie Gülle und Bioabfällen

Biogas aus Anbaubiomasse wie Mais

Wasserkraft

Solarenergie

Windenergie
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Und welche Kraftwerke/Anlagen zur Strom- und Wärmeerzeugung sollten deiner Meinung 
nach mit staatlichen Geldern gefördert werden? 
Mehrfachauswahl – angezeigt wurden nur die Anlagen, welche in Frage 3 angeklickt wurden

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)
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Die Verbrennung von Waldholz in großen Kraftwerken... 
Einfachauswahl

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

23,6%

26,7%

49,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

… ich weiß nicht

… ist für die Strom- und Wärmeversorgung künftig notwendig.

… ist klimaschädlich und sollte verboten werden.
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Die Verbrennung von Waldholz in großen Kraftwerken... 
Einfachauswahl – aufgeschlüsselt nach eigener Art der Heizung

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001), Gasheizung (N=495), Ölheizung (N=155), Fernwärme (N=181), Holzpellet- oder Scheitholzkessel (N=34), Wärmepumpe 
(N=79), Ich weiß nicht (N=39)

23,2%

27,1%

49,7%

22,6%

34,8%

42,6%

24,3%

19,3%

56,4%

23,5%

38,2%

38,2%

11,4%

26,6%

62,0%

51,3%

15,4%

33,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

… ich weiß nicht

… ist für die Strom- und Wärmeversorgung künftig notwendig.

… ist klimaschädlich und sollte verboten werden.

Ich weiß nicht Wärmepumpe Holzpellet- oder Scheitholzkessel Fernwärme Ölheizung Gasheizung
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Wie gut kennst du dich mit den folgenden Heizungstechnologien aus?
Matrix

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

25,4%

9,1%

21,5%

15,1%

47,2%

5,0%

46,3%

56,5%

50,1%

47,8%

40,9%

30,0%

28,4%

34,4%

28,5%

37,2%

12,0%

65,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stromdirektheizung

Wärmepumpe

Holzpelletkessel

Fernwärmeanschluss

Wasserstoffheizung (H2-ready)

Gasheizung

Kenne ich nicht Kenne ich vom Namen Kenne ich genauer
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Wenn in den nächsten Jahren ein Heizungsaustausch anstehen würde, auf welche Heizungstechnologie würdest 
du vorzugsweise setzen? Wenn du in einer Mietwohnung wohnst, beantworte die Frage bitte hypothetisch 

Einfachauswahl – angezeigt wurden nur die Antwortmöglichkeiten, welche in der vorherigen Frage als bekannt
angegeben wurden

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

13,9%

3,8%

5,0%

31,1%

5,7%

19,1%

3,8%

17,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ich weiß nicht

Andere

Stromdirektheizung

Wärmepumpe

Holzpelletkessel

Fernwärmeanschluss

Wasserstoffheizung (H2-ready)

Gasheizung
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Würdest du dich in den Planungsprozess deiner Kommune einbringen, wenn dieser eine 
Beteiligung der Bevölkerung ermöglicht? 
Mehrfachauswahl

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

22,0%

10,4%

13,2%

38,7%

43,5%

25,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ich würde mich nicht beteiligen

Ich würde ein Schild in mein Fenster/in meinen Garten o.ä. stellen

Ich würde bei einer öffentlichen Anhörung sprechen

Ich würde eine Petition unterschreiben

Ich würde zu einer Veranstaltung hingehen

Ich würde eine E-Mail schicken
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Bitte gib an, ob du die folgenden Aussagen über Holzverbrennung für richtig oder falsch 
hältst. 
Matrix

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

22,8%

7,5%

20,3%

17,6%

13,0%

19,1%

25,3%

37,0%

23,4%

22,0%

26,8%

22,5%

12,4%

15,8%

14,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Der deutsche Wald kann künftig noch viel mehr Holz für Energieerzeugung
liefern als heute, ohne Schaden zu nehmen

Holzöfen und andere Holzfeuerungsanlagen stoßen in Deutschland mehr
Feinstaub aus als die Motoren von allen Pkw, Lkw & Bussen

Das Verbrennen von Holz hat keine negativen Auswirkungen auf das Klima.

Ist falsch Ist eher falsch Ich weiß nicht Ist eher richtig Ist richtig
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Inwiefern stimmst Du den folgenden Aussagen zu oder lehnst diese ab? 
Matrix

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

19,9%

6,6%

6,9%

3,6%

2,3%

21,2%

13,0%

15,5%

8,5%

4,8%

18,5%

28,4%

33,1%

33,7%

29,2%

24,1%

33,9%

30,4%

33,4%

34,4%

16,4%

18,2%

14,2%

20,9%

29,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich fühle mich durch Rauch und Geruch von Holzöfen in der Nachbarschaft
beeinträchtigt.

Holzöfen finde ich problematisch, weil sie die Luftqualität beeinträchtigen.

Das Heizen mit Holz kann einen Beitrag zum Klimaschutz leisten, weil fossile
Brennstoffe eingespart werden.

Die in Deutschland geltenden gesetzlichen Vorschriften für Holzöfen sind streng
genug.

Die Verwendung von Holz als Baumaterial ist sinnvoller als die Verbrennung im
Ofen.

Stimme überhaupt nicht zu Stimme eher nicht zu Weiß nicht Stimme eher zu Stimme voll und ganz zu
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Inwieweit stimmst du der folgenden Aussage zu?  "Energie aus Holzverbrennung sollte nicht 
mehr als klimaneutral definiert werden." 

Likert-Skala

Vorangestellt war folgende Information:
Die Verbrennung von Holz ist als klimaneutrale Energie definiert, obwohl beim Verbrennungsprozess mehr CO2 frei wird als wenn man die 
gleiche Menge Wärme mit Gas oder Steinkohle gewinnt.
Befürworter argumentieren, dass die Bäume genauso viel CO2 beim Wachsen aufgenommen haben, wie beim Verbrennen frei wird.
Dagegen steht die Erkenntnis, dass nachwachsende Bäume das CO2 erst wieder in Jahrzehnten aufgenommen haben.

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001)

5,6%
7,9%

26,1%

37,3%

23,2%
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1 - Stimme überhaupt nicht
zu

2 - Stimme eher nicht zu 3 - Weiß nicht 4 - Stimme eher zu 5 - Stimme voll und ganz zu
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Inwieweit stimmst du der folgenden Aussage zu?  "Energie aus Holzverbrennung sollte nicht 
mehr als klimaneutral definiert werden." 
Likert-Skala – gesplittet nach Wahlabsicht

NABU x Holzverbrennung
Gesamt (N=1001), gefiltert (N=1001), Union (CDU /CSU) (N=179), FDP (N=56), SPD (N=163), Die Linke (N=49), AfD (N=220), Bündnis 90/die Grünen (N=78), 
Ich würde gar nicht wählen (N=102), Keine Angabe (N=133)

5,0%
7,8%

26,8%

37,4%

22,9%

3,6%

8,9%
12,5%

48,2%

26,8%

1,8%

6,1%

29,4%

37,4%

25,2%

4,1%

8,2%

26,5%

36,7%

24,5%

10,0% 11,4%

21,4%

35,5%

21,8%

3,8%

16,7%

43,6%

35,9%

6,9% 6,9%

36,3%

31,4%

18,6%

3,8%

8,3%

34,6%
38,3%

15,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1 - Stimme überhaupt nicht zu 2 - Stimme eher nicht zu 3 - Weiß nicht 4 - Stimme eher zu 5 - Stimme voll und ganz zu

Union (CDU /CSU) FDP SPD Die Linke AfD Bündnis 90/die Grünen Ich würde gar nicht wählen Keine Angabe
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